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У статті висвітлено питання необхідності формування соціально значущих 
якостей молоді в процесі навчання в університеті, зокрема розвитку лідерсько-
го потенціалу, який сприяє соціальному становленню особистості у діяльності 
студентського активу. У статті визначено критерії та показники розвитку 
лідерського потенціалу студентського активу, дано їм змістовну характерис-
тику та окреслено напрями подальшого дослідження. 
Ключові слова: лідерський потенціал особистості, студентський актив, крите-
рій, показник, розвиток. 
 
В статье охарактеризованы вопросы необходимости формирования социаль-
но-значимых качеств молодежи в процессе университетского обучения, в част-
ности развития лидерского потенциала, который способствует социальному 
становлению личности в деятельности студенческого актива. В статье 
определены критерии и показатели развития лидерского потенциала студен-
ческого актива, дана им содержательная характеристика и очерчены направ-
ления дальнейшего исследования. 
Ключевые слова: лидерский потенциал личности, студенческий актив, крите-
рий, показатель, развитие. 
 
The article elucidates questions of the necessity of forming socially important qualities in 
youth during university education, in particular, the development of leadership potential 
that is conducive to social development of a person participating in student activists’ 
work. The article defines criteria and indicators of the development of leadership 
potential in student activists, gives substantial characteristics of them and outlines 
directions for future research.  
Key words: leadership potential, student activists, criterion, indicator, development. 
 
 
Постановка проблеми. Одним з основних аспектів розвитку та соціалізації 

молоді в університетському середовищі є участь у діяльності студентського активу. 
Ступінь ефективності студентського активу та можливість працювати на користь уні-
верситету переважно залежить від рівня розвитку лідерського потенціалу студентів, 
задіяних у його діяльності. Крім того, розвиток лідерського потенціалу сприяє успіш-
ній самореалізації та підвищує майбутні перспективи молодої людини. Саме тому 
дослідження лідерського потенціалу студентського активу є актуальною проблемою 
сучасної соціально-педагогічної науки, яке, поряд із теоретичним аналізом, акцентує 
увагу на методології та діагностиці динаміки і закономірностей його розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досвід останніх років свідчить про 
значну увагу дослідників різних галузей до проблеми лідерства у студентському 
середовищі. Зокрема, вихованням лідерських якостей студентів переймались 
вітчизняні вчені-педагоги Н. Бабкова-Пилипенко, Ю. Кращенко, Н. Семченко, Н. Ма-
раховська. Психолого-педагогічні аспекти студентського лідерства в умовах вищого 
навчального закладу стали предметом наукових пошуків російських дослідників 
О. Гунічевої, І. Дригіної, А. Зоріної, А. Іванової, Л. Конишевої, Л. Шигапової. Вив-
ченням закономірностей функціонування та розвитку студентського активу у галузі 
соціальної педагогіки займались К. Потопа, Л. Шеїна. Вихідними положеннями при 
цьому виступили наукові праці зарубіжних науковців Р. Грінліфа, А. Лутошкіна, 
А. Менегетті, Л. Уманського, Дж. Юкла та інших. 
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Проте аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив недостатність 
вивчення закономірностей процесу формування соціально важливих лідерських 
якостей, потребу у розробці діагностичного інструментарію та критеріальної бази 
визначення рівня розвитку лідерського потенціалу студентського активу в 
університетському середовищі.  

Таким чином, мета статті полягає у визначенні критеріїв та показників роз-
витку лідерського потенціалу студентського активу в університетському середо-
вищі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. При вирішенні поставленої мети 
нам в першу чергу потрібно дати характеристику поняття "критерій". З довідкової 
літератури дізнаємось, що термін "критерій" має грецьке походження та означає 
"засіб для судження" [4, с. 94]. Академічний тлумачний словник української мови 
визначає критерій як підставу для оцінки, визначення або класифікації чогось; 
мірило [1]. Згідно з Оксфордським словником, критерій – це принцип або стандарт, 
за яким можна судити або вирішувати [9]. Українська дослідниця С. Сисоєва 
тлумачить критерії як ознаки, за якими здійснюється оцінка досліджуваного об’єкта, 
явища, що визначають реальний стан, рівень сформованості об’єкта [7, с. 460]. 

Нам імпонує визначення І. Звєрєвої, яка під критерієм розуміє ознаку, на 
основі якої робиться оцінка, визначення або класифікація чого-небудь; мірило су-
дження та оцінки, основна ознака, за якою одне рішення обирається із багатьох 
можливих [2, с. 344]. Ці ознаки повинні враховувати вікові особливості виявлення 
досліджуваних якостей особистості, охоплювати основні види її діяльності (нав-
чання, праця, громадська діяльність, вільне спілкування у соціумі тощо), характе-
ризувати поведінку студента в різних ситуаціях, а також відображати стійкість 
виявлення певної якості [6, с. 257].  

У нашому дослідженні критерії лідерського потенціалу – це теоретично 
розроблені ознаки рівня розвитку соціально значущих лідерських рис особистості 
в діяльності студентського активу. 

Виділяючи критерії лідерського потенціалу ми виходили з того, що усі змісти 
розвитку особистості оформлено або організовано у певний спосіб. І організована 
вона подібно до того, як організована сама людина, оскільки лідерська позиція – це 
спосіб діяльнісного існування людини. Відповідно до того, як людина є єдністю 
зовнішнього та внутрішнього, так і лідерський потенціал являє собою таку ж єдність. 
Особистість, як будь-яка біосоціальна система, є цілісною, відкритою системою, що 
розвивається та включає сукупність взаємодіючих підсистем та їх стійких зв’язків, 
котрі удосконалюються у процесі освіти. Ми виділили ті критерії, через які найбільш 
чітко можна визначити процес та результат розвитку лідерського потенціалу кожного 
учасника студентського активу. 

На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень, враховуючи специфіку 
наукового пошуку, ми виокремили наступні критерії для діагностування розвитку 
лідерського потенціалу студентського активу: когнітивний (допомагає виявити рівень 
лідерських знань студента); мотиваційно-ціннісний (сприяє визначенню рівня 
соціально значущих прагнень та внутрішню потребу в удосконаленні лідерського 
потенціалу); практико-орієнтований (допомагає з’ясувати рівень розвитку конкретних 
лідерських якостей, умінь та компетентностей молодої людини). 

Зазначимо, що виокремлення комплексу критеріїв у даній інтерпретації не 
є випадковим. Наш вибір ґрунтується на представленні феномену "лідерський 
потенціал особистості" у соціально-педагогічному аспекті, який включає такі рані-
ше визначені нами складові: знання, особистісні якості, здібності, компетентність, 
прагнення та цінності. Запропоновані нами критерії слід розглядати як цілісну 
систему, елементи якої доповнюють один одного і складають підставу для 
загальної оцінки розвитку особистості-лідера в діяльності студентського активу. 

Також варто зазначити, що у нашому досліджені та виборі критеріїв ми спира-
лись на теорії ціннісного лідерства, які виникли наприкінці 70-х – на початку 80-х рр. 
ХХ ст. (К. Ходжкінсон, Г. Фейєрхольм, О. Кудряшова, Т. Кучмарський, С. Кучмар-
ська). У даних теоріях лідерство розглядається як процес, відображений у взаємо-
відносинах "лідер – послідовник". Серед сукупності принципів ціннісного лідерства: 
створення міжособистісних стосунків; знання особистих цілей кожного суб’єкта 
лідерського процесу, почуття належності до соціуму; створення можливостей для 
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реалізації здібностей послідовників; формування команди однодумців; діалогічність, 
взаємодія зі зворотнім зв’язком та інше.  

Пізніше ціннісне лідерство завдяки працям Р. Грінліфа, Б. Ліхтенвальнера, 
Дж. Коллінза трансформувалось у так зване лідерство-служіння. Лідер, у їхньому 
розумінні, – це, перш за все, слуга, що хоче бути корисним суспільству і ставить 
інтереси спільноти вище за свої власні, а лідерство – це практична філософія 
людей, які обирають спочатку служіння і лише потім лідерство як ще один спосіб 
служіння. Лідер-слуга не обов’язково має обіймати формальні лідерські посади, 
але зобов’язаний служити на засадах співпраці, довіри, взаємоповаги, етичного 
використання влади тощо. 

Для об’єктивності визначення реального стану розвитку лідерського потенці-
алу учасників студентського активу ми виокремили сутнісні компоненти, а саме – 
показники кожного з критеріїв. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови констатує, що показ-
ник – це "свідчення, доказ, ознака чого-небудь; наочні дані про результати якоїсь 
роботи, якогось процесу; дані про досягнення в чому-небудь" [8]. Дослідниця 
лідерства А. Іванова визначає показник як емпіричний індикатор, якісну характе-
ристику обраного критерію досліджуваного об’єкта [5, с. 207]. 

Отже, базуючись на теоретико-методичному аналізі, ми розробили критерії 
розвитку лідерського потенціалу студентського активу та визначили показники їх 
прояву.  

Когнітивний критерій характеризується такими показниками, як: 
 знання про лідерство – передбачає наявність у студентів комплексу відпо-

відних уявлень про сутність та природу лідерства, певні сучасні теорії та стилі 
лідерства, закономірності становлення команди, розуміння особливостей організа-
торської діяльності; сформованість власного трактування лідерства; усвідомлення 
низки функцій та обов’язків лідера; наявність ідеалів справжнього лідера; створення 
варіативних способів здобуття нових знань у новій ситуації;  

 знання про лідерські якості – усвідомлення необхідності володіння ліде-
ром набором певних індивідуальних характеристик, зокрема, таких, як уміння ко-
мандної взаємодії, емпатія, мотивація на досягнення результату, комунікабельність, 
толерантність, креативність, активність, інтелект, харизматичність, турботливість, 
вплив на інших тощо; розуміння сутності та природи даних якостей; вміння виокрем-
лювати важливе з загального; рефлексія своїх лідерських якостей у контексті 
діяльності студентського активу та особистісного становлення; 

 розуміння ролі студентського активу у лідерстві-служінні – самостійне 
встановлення зв’язків між лідерством та особливостями діяльності студентського 
активу; знання основних принципів та засад лідерства-служіння; орієнтація на 
групові цінності; усвідомлення переваг роботи у команді перед самостійним вико-
нанням завдань; відкриття для себе можливостей та потенціалу студентського 
активу у служінні громаді, суспільству; надання переваги волонтерській, добро-
чинній, соціально значущій роботі у студентському активі; розуміння та прийняття 
висловів "справжній лідер спочатку проявляється як слуга" (Р. Грінліф); "влада над 
людьми набувається засобом служіння їм" (В. Кузін). 

Мотиваційно-ціннісний критерій складає сукупність показників: 
 усвідомлення лідерства як цінності передбачає внесення лідерства до 

власної системи цінностей; розуміння важливості лідерства для розвитку суспільст-
ва; усвідомлення значущості виконуваної діяльності та власної відповідальності; 
здатність сприймати, чути, розуміти, співпереживати іншим. Важливо також поділяти 
низку переконань, таких як: "лідером може бути кожен", "статус не впливає на лідер-
ство", "лідер повинен бути носієм цінностей групи", "загальний результат переважає 
над особистим"; 

 мотивація служіння визначається як наявність гуманістичної спрямова-
ності особистості; орієнтація на групу, на групові цінності; прагнення удосконалювати 
життя колективу, розбудовувати виховне середовище; обрання мотивацією діяль-
ності у студентському активі – бути корисним громаді, суспільству; бажання допома-
гати іншим, бути членом єдиної команди, прагнення бути лідером у самоврядуванні. 
Готовність бути лідером, прагнення до розвитку та нових досягнень, потреба у 
самореалізації; отримання задоволення від служіння іншим тощо; 
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 налаштування на позитивний результат характеризується умінням ба-
чити кінцеву мету діяльності, самостійно знаходити оптимальні шляхи її досягнення, 
сприяти здійсненню мети усіма силами; передбачати та довіряти власній інтуїції, не 
дозволяти потрапляти у полон обставин – контролювати. Також важливо діяти 
поступово, крок за кроком; не поступатися перед труднощами; вміти "заряджати" 
інших мрією та оптимізмом; володіти мистецтвом відступати та переорієнтуватися і, 
як писав Р. Грінліф, "підкорити своє життя закону оптимальності, тобто обрати 
оптимальний темп та набір альтернатив, що забезпечують найкращий результат 
протягом життя. Вірити у те, що "кожна стіна є дверима" [3, с. 24].  

Індикаторами практико-орієнтованого критерію є: 
 лідерська компетентність, що відслідковується наявністю таких умов, як 

вміння слухати інших, вибудовувати взаємостосунки з людьми, формувати у сту-
дентського активу довіру до себе та своїх ініціатив; діагностувати ситуацію, ідентифі-
кувати загрозу; керувати своєю репутацією; генерувати варіанти дій у ситуаціях 
виклику та невизначеності. Серед необхідних якостей – активність, відповідальність, 
організованість; готовність застосовувати усі набуті вміння на практиці, у конкретній 
ситуації, у діяльності студентського активу. Важливим є прийняття та перейняття 
поведінки, що відповідає засадам лідерства-служіння, а також залучення інших до 
такої поведінки; здійснення вчинків, що відповідають вимогам культури лідерства; 

 вміння командної взаємодії є сукупністю умінь, а саме – успішної адаптації 
до нових людей та умов соціального оточення; уміння підлаштовуватись під психо-
логічний стан та індивідуальні особливості кожного члена команди; уміння впливати 
на інших переконливістю аргументів та власним прикладом; визнавати свої помилки 
та бути об’єктивним у критиці колег; уміння конструювати взаємозв’язки та взаємо-
відносини в студентському активі, орієнтуватись на спільну групову діяльність, на 
співпрацю з іншими членами команди, взаємодопомогу та підтримку; уміння влучно 
делегувати лідерські повноваження у процесі вирішення поставлених перед групою 
завдань; однаково вдало виконувати обов’язки як керівника, так і виконавця; уміння 
"вести за собою", працювати в групі та з групою, керувати командною роботою у 
студентському активі; уміння розв’язувати конфліктні ситуації в студентському активі, 
регулювання відносин; уміння створювати позитивній мікроклімат тощо; 

 здатність генерувати нові ідеї – сформованість творчих і креативних на-
вичок особистості; розуміння творчого, інноваційного характеру лідерської діяльнос-
ті, виявлення креативності у розв’язанні соціальних завдань, швидкість та гнучкість 
мислення; бачення у лідерській творчості можливості самореалізації та самовдоско-
налення; виявлення організаторських здібностей у різних видах діяльності; наявність 
"свіжого" погляду на речі, неординарного підходу до створення нових проектів; 
орієнтація у сучасних реаліях життя та процесах, що стосуються молоді; вміння 
перетворювати університет та сприяти зростанню студентів у ньому. 

Висновки. На нашу думку, використання комплексу означених критеріїв у 
практичному дослідженні дозволить досягти єдності в оцінці рівнів розвитку 
лідерського потенціалу студентського активу та створити й підібрати ефективні 
методики їхньої діагностики. 

Перспективи подальших досліджень. Визначивши змістовні характеристики 
критеріїв та показників розвитку лідерського потенціалу студентського активу, ми 
звертаємося до пошуку діагностичного інструментарію, який би максимально 
достовірно та зручно надав нам необхідну для аналізу інформацію. 
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